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ATA DA 18ª REUNIÃO ORDINÁRIA  1 
DO COMITÊ CAPIXABA DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO ITABAPOANA 2 

Data: 01/04/2025 Local Plataf. Virtual Jitsi Meet: https://meet.jit.si/CCBHItabapoana 

Início previsto: 09:00 h Término previsto: 11:00 h 

ORDEM DO DIA:  
 
I - Abertura de sessão e verificação de quórum - tempo máximo de 5 minutos; 
 
II - Leitura da pauta e discussão da ordem do dia - tempo máximo de 5 minutos; 
 
III - Ajustes finais e aprovação da Ata da reunião anterior - tempo máximo de 10 minutos; 
 
IV - Assuntos: - tempo máximo de 60 minutos; 
a) Processo Eleitoral Continuado (Posse de instituição habilitada, caso haja); 
b) Votação para escolha do Presidente (Segmento Poder Público); 
c) Câmara Técnica Institucional Legal; 
d) Câmara Técnica Plano de Recursos Hídricos; 
e) Deliberação sobre Usos Insignificantes; 
f) Deliberação sobre o Enquadramento; 
 
V - Assuntos Gerais: - tempo máximo de 30 minutos 
a) Termo de Compromisso Ambiental no 01/2024 - MPES/SEAMA/AGERH; 
b) Relatório Anual de 2024; 
c) Plano de Trabalho para 2025. 
 
VI - Comunicações - tempo máximo de 5 minutos; 
 
VII - Encerramento - tempo máximo de 5 minutos. 

Representante do Poder Público: 3 

 Camila Aparecida da Silva Martins – Centro de Ciências Agrarias da 4 

Universidade Federal do Espirito Santo - São José do Calçado – Presente 5 

 Dalva Vieira de Souza Ringuier – Consorcio Público Intermunicipal de Des. 6 

Sustentável do Território do Caparaó Capixaba - Ausente 7 

 Dhiego de Oliveira Amaral – Município de São José do Calçado – Presente 8 

 Edmar Campos da Rocha – Prefeitura Municipal de Bom Jesus do Norte 9 

Ausente 10 

 Juan Ricardo Carvalho Senna – Prefeitura de Dores do Rio Preto Ausente 11 

 Luana Soares Egídio – Prefeitura Municipal de Divino de são Lourenço – 12 

Presente 13 

 Maxwel Assis de Souza – INCAPER Ausente 14 

Representante dos Usuários: 15 

 Luciano de Campos Ferraz – Sindicato Rural de Guaçuí Ausente 16 

 Maria Aparecida Borges Pimentel Vargas – ABRAGEL – Presente 17 

 Paulo José Fontes – CESAN - Ausente 18 

 Wagner José Martinho – SAAE Guaçuí  - Ausente  19 



 

2 
Comitê Capixaba da Bacia Hidrográfica do Rio Itabapoana - ccbhitabapoana@gmail.com 

Decreto nº 4110-R, de 05 de junho de 2017, publicado no DIOES em 06 de junho de 2017 

 Marcos Vinícius Alpoin Piol -(FINDES) - Presente 20 
 21 

Representante do Sociedade Civil: 22 

 Alex Geaquinto Leal - Associação Guaçuiense de Proteção Ambiental – 23 

Presente 24 

 Antônio Paulo Pimentel França – ONG REDI - Ausente 25 

 Fabiola Melca da Silva Araujo – Associação Permacultural Jacutinga do 26 

Caparaó – Presente 27 

 Marco Antônio Martins – SEEA – Presente 28 

Representante Institucional: 29 

 Antônio - AGERH - Presente 30 

Convidados: 31 

 Victor Medeiros de Souza - SAAE - Guaçuí - Presente 32 

 Idalúcia Schimith Bergher – CRBIO- Presente 33 

 Weber José Vargas Müller - Prefeitura Municipal de Guaçuí - Presente 34 

 Fernando Oliveira - CRBIO - Presente 35 

Aos um dia do mês de abril de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e quinze minutos, 36 

reuniram-se os membros do CBH Itabapoana, para reunião Ordinária realizada 37 

virtualmente pelo aplicativo Jitsi Meet. Link https://youtube.com/live/FVEqv2sWfjM .  A 38 

reunião foi iniciada pelo Sr. Alex Geaquinto Leal, que realizou a abertura da sessão 39 

e efetuou a verificação de quórum, constatando a presença suficiente de membros 40 

para dar prosseguimento aos trabalhos. Em seguida, passou ao Item II. Leitura da 41 

pauta e discussão da ordem do dia, compartilhando a tela com os participantes para 42 

apresentar a pauta da reunião. Após a leitura, foi incluído o item Processo Eleitoral 43 

Continuado (Posse de instituição habilitada, caso haja); com a posse da prefeitura 44 

de Guaçuí, do CRBIO e do novo preposto do SAAE. Em seguida, solicitou que a Sra. 45 

Ida, representante do CRBIO, e o Sr. Fernando se apresentassem. A Sra. Ida (CRBIO) 46 

realizou sua apresentação e informou que o Sr. Fernando atuará como seu 47 

representante junto ao Conselho, caso ela não possa estar presente em todas as 48 

reuniões. O Sr. Fernando, por sua vez, apresentou-se, informou ser do município de 49 

Presidente Kennedy e expressou sua satisfação em participar do comitê, 50 

representando o Conselho de Biologia. Na sequência, o Sr. Alex Geaquinto Leal 51 

solicitou à Sra. Lucia que procedesse à substituição do preposto constante no 52 

formulário, elaborando um documento de indicação de substituição de preposto, com 53 
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os dados do Sr. Fernando, e que encaminhasse o mesmo ao comitê via e-mail. 54 

Posteriormente, concedeu a palavra ao Sr. Victor Medeiros para sua apresentação, o 55 

qual informou, por meio do chat, estar impossibilitado de utilizar microfone e câmera. 56 

Em seguida, o Sr. Alex Geaquinto Leal passou a palavra ao Sr. Weber José Vargas 57 

Müller, que se apresentou como representante do município de Guaçuí, em nome da 58 

Prefeitura Municipal. Agradeceu o convite e afirmou seu comprometimento com os 59 

objetivos do comitê. Dando prosseguimento, o Sr. Alex Geaquinto Leal abordou a 60 

renúncia da presidência, mencionando dificuldades relacionadas à participação do Sr. 61 

Juan, inclusive na Câmara Técnica, e reforçou que é necessária a representação de 62 

ao menos um membro de cada segmento na referida câmara. Diante disso, indagou 63 

aos presentes se haveria voluntários do poder público interessados em compor a 64 

Câmara Técnica. Solicitou então ao Sr. Antônio, representante da AGERH, 65 

esclarecimentos quanto à presidência e à possibilidade de realização de uma nova 66 

eleição. O Sr. Antônio explicou, com base no regimento interno, que a vacância deve 67 

ser preenchida dentro do prazo de até 30 dias, por meio de eleição no segmento 68 

detentor do cargo, conforme disposto no Artigo 11. Acrescentou que a escolha deve 69 

considerar a qualificação e o histórico de atuação no comitê. O Sr. Alex Geaquinto 70 

Leal também mencionou a ausência de resposta ao Ministério Público sobre o 71 

cumprimento do regimento interno e as entidades faltantes. Quanto ao item b) 72 

Votação para escolha do Presidente, O Sr. Alex Geaquinto Leal perguntou ao Sr. 73 

Antônio se seria possível transferir a presidência para outro segmento. O Sr. Antônio 74 

respondeu afirmativamente, destacando que o mais importante é a continuidade dos 75 

trabalhos. Ressaltou ainda que, se o segmento do poder público considerar que não 76 

dispõe de condições para assumir o cargo, não há impedimento para que outro 77 

segmento seja eleito. Após discussões entre os membros, ficou decidido, por 78 

consenso, que o novo presidente do comitê será o Sr. Weber José Vargas Müller. 79 

Ficando configurada a Diretoria do CCBH Itabapoana 2023/2025 com Weber José 80 

Vargas Müller - Presidente, Paulo José Fontes - Vice-presidente e Alex Geaquinto 81 

Leal - Secretário Executivo. Na sequência, o Sr. Alex Geaquinto Leal concedeu a 82 

palavra ao Sr. Marco Antônio para tratar da Câmara Técnica Institucional Legal; O 83 

Sr. Marco Antônio relatou que tem buscado fomentar discussões, apesar da baixa 84 

demanda, a qual atribui a uma certa morosidade nas atividades do comitê. Informou 85 

que, como forma de contribuição, desenvolveu um pequeno aplicativo com base em 86 
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equações de vazão de recursos hídricos, para calcular concentração permitida, 87 

concentração natural, entre outros parâmetros. Destacou que esse recurso poderá ser 88 

útil para analistas das secretarias de meio ambiente e consultores. Informou ainda 89 

que, na próxima segunda-feira, será realizada uma apresentação do Programa 90 

Reflorestar, que visa estimular a recuperação de microbacias em propriedades rurais, 91 

com incentivo à construção de estruturas de controle de erosão, como barraginhas e 92 

cordões de contorno, ações que ele, como representante da Sociedade Espírito-93 

santense de Engenheiros Agrônomos, considera fundamentais. Pontuou também a 94 

importância da participação do comitê da bacia hidrográfica do Itabapoana nas 95 

discussões do Programa Reflorestar e mencionou que está buscando informações 96 

sobre os recursos investidos e as consultorias envolvidas. O Sr. Alex Geaquinto Leal 97 

retomou a pauta, abordando a substituição do Sr. Juan na Câmara Técnica, 98 

reforçando que ao menos um representante do poder público deve integrá-la, embora 99 

seja permitida a participação de mais de um. O Sr. Weber José Vargas Müller 100 

manifestou interesse em participar. Após a votação, foi aprovado como novo 101 

representante do poder público o Sr. Weber José Vargas Müller. Seguiu-se a 102 

discussão sobre a Câmara Técnica do Plano de Recursos Hídricos, ressaltando-103 

se a necessidade de avanço nos trabalhos. O Sr. Alex Geaquinto Leal destacou a 104 

importância de criação de outras câmaras ou grupos de trabalho, caso não seja 105 

possível estruturá-las formalmente, especialmente para futuras demandas como a 106 

cobrança pelo uso da água, cuja câmara técnica já deve ser prevista nas próximas 107 

convocações. Na sequência, tratou-se da Deliberação sobre Usos Insignificantes, 108 

com o Sr. Alex Geaquinto Leal compartilhando a tela para leitura da minuta. Informou 109 

que a proposta mantém a resolução do CERH sobre captações de até 1,5 L/s, apesar 110 

de sua preferência pessoal por um limite de 0,5 L/s, e reconheceu que a deliberação 111 

traz avanços importantes. Em seguida, passou a palavra ao Sr. Antônio para viabilizar 112 

a aprovação do documento. O Sr. Antônio contextualizou que a deliberação já havia 113 

sido votada e aprovada anteriormente, mas que, devido à vacância na presidência, 114 

não foi apresentada a versão final. Relembrou os principais conceitos da resolução do 115 

CERH (2007, com edição em 2008), e que a proposta traz elementos novos, como a 116 

inclusão da água subterrânea e limitadores de vazão. Após a exposição, solicitou que 117 

os membros revisassem as atas para validação da numeração, assinatura e 118 

encaminhamento ao Conselho Estadual. O Sr. Marco Antônio levantou dúvidas quanto 119 
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à necessidade cadastro de dispensa de outorga para barragens com acumulação 120 

inferior a 10 mil m³ sem uso consuntivo. O Sr. Antônio esclareceu que sim, trata-se de 121 

um uso insignificante, sujeito apenas a cadastro junto à AGERH, inclusive em alguns 122 

casos, sem uso consultivo. A Sra. Aparecida complementou, explicando que a 123 

barragem pode se enquadrar tanto como uso insignificante quanto como uso não 124 

consultivo, como no caso da geração de energia. Ressaltou ainda que o uso consultivo 125 

é caracterizado pela captação e devolução da água. O Sr. Alex Geaquinto Leal 126 

prosseguiu com o item sobre a Deliberação sobre o Enquadramento, esclarecendo 127 

que não haveria nova votação, uma vez que o tema já havia sido aprovado 128 

anteriormente. Compartilhou a deliberação e destacou uma correção na classificação 129 

dos trechos 6 e 9, explicando que houve um erro de numeração. O trecho 9, 130 

anteriormente classificado como "Classe Especial", foi corrigido para "Classe 1", 131 

enquanto o trecho 6, localizado em Dores do Rio Preto e pertencente ao Parque do 132 

Caparaó, permaneceu como "Classe Especial". A correção foi demonstrada 133 

visualmente aos membros. A Sra. Aparecida questionou se as PCHs estariam 134 

localizadas apenas na calha principal, sendo as CGHs nos afluentes. O Sr. Antônio 135 

confirmou, projetou o mapa para esclarecimento e comprometeu-se a encaminhar o 136 

material por WhatsApp. Em seguida, o Sr. Antônio sugeriu estabelecer um prazo para 137 

que os membros analisem os documentos deliberados. Caso não haja objeções 138 

dentro desse período, o conteúdo aprovado na reunião será mantido. A proposta foi 139 

acolhida pela Sra. Valéria e pelo Sr. Alex Geaquinto Leal. Encerrando a reunião, o Sr. 140 

Alex Geaquinto Leal informou que oficiou a Prefeitura solicitando apoio institucional 141 

ao comitê. Acrescentou ainda que o Sr. Luciano Ferraz conseguiu uma sala para 142 

instalação da sede do comitê, porém, a formalização depende da assinatura de um 143 

contrato de comodato. Assim que o contrato for firmado, a sede será oficialmente 144 

instalada, e a informação será compartilhada com todos os membros. A reunião foi 145 

encerrada às onze horas e dez minutos. A presente Ata foi lavrada por mim, Nicolly 146 

Pereira Fidelis, em suporte à Secretaria Executiva do Comitê e será assinada pela 147 

Secretaria Executiva e Presidente deste comitê. 148 

 149 

 150 

    151 
Weber José Vargas Müller 152 

Presidente 153 
Paulo José Fontes 154 
Vice-presidente 155 

Alex Geaquinto Leal 156 
Secretário Executivo 157 


